

собой наиболее эффективный и действенный инструмент развития внешней торговли, инвестирования деятельности страны, модернизации и повышения конкурентоспособности национальной экономики.

Сегодня Беларусь идет по пути экономической интеграции с Россией и Казахстаном в рамках Таможенного союза. С 1 января 2012 года ожидается переход к Единому экономическому пространству и в дальнейшем создания на его основе Евразийского экономического союза. Это не должно негативно сказаться на экономическом сотрудничестве ЕС и Беларуси, так как в перспективе Евразийский экономический союз и ЕС могут интегрироваться в общее экономическое пространство.

### Литература

1. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь / О внешней торговле товарами в январе-сентябре 2011 года. — Режим доступа: <http://belstat.gov.by>. — Дата доступа: 21.11.2011.

2. Официальный сайт Министерства иностранных дел Республики Беларусь / Беларусь и страны Европы. — Режим доступа: <http://www.mfa.gov.by>. — Дата доступа: 21.11.2011.

## Гендерная политика в современных условиях

*Хацулева А. А., студ. III к. ГГУ им. Ф.Скорины,  
науч. рук. Орлова А. В., ассистент*

Две важнейшие стратегии современного мира — устойчивое развитие и гендерная политика. Сегодня их необходимо рассматривать в едином социокультурном контексте.

Под гендерной политикой следует понимать государственную деятельность, направленную на установление равенства мужчин и женщин во всех сферах жизнедеятельности. Когда мы говорим о гендерном равенстве, то, прежде всего, имеем в виду то, что женщины и мужчины обладают равным статусом, имеют равные условия для того, чтобы вносить свой вклад в политическое, экономическое, социальное и культурное развитие своей страны, и пользоваться его результатами.

Начиная с середины 1950-х годов, на волне активного вступления женщин на рынок труда и одновременного роста их самосознания в ряде государств были приняты законы о гендерном равенстве, запрещавшие дискриминацию по признаку пола. К числу важнейших международных документов относится Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принятая ООН в 1979 году; Конвенция о политических правах женщин; Конвенция о гражданстве замужних женщин; Конвенция о борьбе с дискриминацией в области

образования; Декларация об участии женщин в содействии международному миру и сотрудничеству; Декларация об искоренении насилия в отношении женщин [1].

Так какой же должна быть гендерная политика, чтобы способствовать устойчивому развитию? В европейском законодательстве принципы равенства между мужчинами и женщинами были заложены с момента основания Европейского Экономического Содружества (ЕЭС) в 1957 г. Приверженность этим принципам нашло отражение в различных статьях Договора о создании Европейского Союза: в ст. 2 записано, что продвижение гендерного равенства является одной из целей Европейского Содружества; в ст. 3 — что во всей своей деятельности Содружество стремится бороться с неравенством мужчин и женщин и утверждать равенство; ст. 141 в п. 1 гарантирует работникам — женщинам и мужчинам — равную оплату за равный труд, а п. 3 этой же статьи обеспечивает правовую базу для европейского законодательства о равной оплате 3 [2]. Таким образом, гендерное равенство между гражданами ЕС гарантируется его базовыми и основополагающими документами.

В Республике Беларусь, как и в зарубежных странах, достижение гендерного равенства становится одним из главных приоритетов государственной политики.

Наиболее значительные изменения в направлении совершенствования законодательства связаны с внесением изменения в Кодекс о браке и семье и Трудовой кодекс, а также принятие закона Республики Беларусь «О ратификации Факультативного протокола к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин». Нельзя обойти вниманием принятие одного из важнейших нормативно-правовых документов — Национального плана действий по обеспечению гендерного равенства в Республике Беларусь на 2011–2015 годы, который охватывает следующие направления: совершенствование законодательной базы; формирование механизма по реализации социальной политики по улучшению положения женщин; улучшение экономического положения женщин; расширение участия женщин в принятии решений на всех уровнях власти; насилие в отношении женщин [3]. Осуществление государственной политики, направленной на устранение неоправданных различий в социальном статусе мужчин и женщин, во многом зависит от дееспособности национального механизма гендерной политики. Реализацией гендерной политики в Республике Беларусь занимаются государственные органы специальной компетенции, такие как Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь и Национальный совет по гендерной политике при Совете Министров Республики Беларусь.

Первым шагом на пути построения цивилизованного общества должно стать переосмысление позиций внутри самого «женского вопроса»: пора отказаться от традиционного взгляда на женщин как на уязвимый слой населения, слабый, беззащитный и перейти к полноценному признанию полноправного участия женщин во всех сферах жизнедеятельности. Гендерное равенство надо

понимать, во-первых, как равенство через различия, во-вторых, как равенство различий. Мужское и женское видение мира не сводимы друг к другу, но не могут оцениваться в шкале лучше-хуже, ниже-выше. Женщины не уступают мужчинам ни по уровню образования, ни по вкладу в развитие национальной экономики, ни по той роли, которую они играют в воспитании детей, в сохранении семейных традиций. А потому государство обязано гарантировать женщинам равные с мужчинами возможности реализации своего потенциала.

### Литература

1. Основы гендерной политики (гендерологии): учебное пособие / под ред. Г. И. Климантовой. — М.: Перспектива, 2008. — 208 с.
2. Гендерное равенство в современном мире: роль национальных механизмов / отв. ред. и сост. О.А. Воронина. — М.: МАКС Пресс, 2008. — 768 с.
3. Седьмой периодический доклад Республики Беларусь об осуществлении положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин в период 2002–2007 гг. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [http://mintrud.gov.by/activity/new\\_url\\_1826189281](http://mintrud.gov.by/activity/new_url_1826189281). — Дата доступа: 20.10.2011.

## Таможенный тариф 1904 г. и белорусско-германские торговые связи в начале XX в.

*Хвасько С. А., магистрант ГГУ им. Ф. Скорины,  
науч. рук. Бабков А. М., канд. ист. наук, доц.*

В российско-германских торгово-экономических связях, интенсивно развивавшихся в начале XX в., значительное место занимала лесоторговля. Германский ввозной тариф устанавливал повышенные пошлины на обработанные лесоматериалы, что приводило к увеличению вывоза из России древесного сырья. Что касается леса, то статья 74 договора гласила: лес строевой и поделочный, необделанный или обделанный только в поперечном сечении топором или пилою с центнера твердых пород — 0,12 марки, с мягких пород — 0,72 марки, а с 1 куб. м — 1,08 марки соответственно. Статья содержит в себе и примечание: лес строевой и поделочный для хозяйственной и промышленной надобности жителей пограничной полосы, необделанный или обделанный, ввозимый на руках или упряжными животными, пропускался беспошлинно с ограничением количества в год 10 куб. м. [1, ст. 74]. Статья 75 устанавливала такое обложение пошлиной и гласила: лес строевой или поделочный, отесанный в продольном направлении, или иным способом подготовленный, или разделанный топором. Также лучина колотая и лучина, предназначенная для очистки жидкостей, с твердых пород — 0,24 марки за центнер или 1,92 марки с 1 куб. м, а с мягких пород —